

اسلام کی فتح کا ہونے کا مجھ کو ہر دم

”اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیْ وَ رَضِیْتُ لَکُمُ الْاِسْلَامَ دِیْنًا“ (مائدہ ۴)

آج میں نے تمہارے لیے تمہارا دین مکمل کر دیا ہے اور تم پر اپنے احسان کو پورا کر دیا ہے اور تمہارے لیے دین کے طور پر اسلام کو پسند کیا ہے۔

معزز قارئین کرام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

(نوٹ:- برائے مہربانی اس مضمون کو شروع سے لے کر آخر تک پوری توجہ، غور اور انہماک سے پڑھیں۔ یہ میرے آپکے اور ہم سب کے یعنی جماعت احمدیہ کے بہتر مستقبل سے منسلک ایک اہم سوال ہے۔ اور میں اسے ۱۲ دسمبر ۲۰۰۳ء سے مسلسل خلافت احمدیہ اور احباب جماعت احمدیہ کے سامنے کھل کر رکھتا چلا آ رہا ہوں۔ اور اس سلسلہ مضمون میں میری ویب سائٹ (alghulam.com) کا کوئی ایک لفظ بھی آپ کو قرآن وحدیث اور بائے سلسلہ کے ارشادات سے باہر یا متضاد نظر نہیں آئے گا۔ مگر ہوا یوں کہ میرے اٹھائے گئے سوال کا یا میرے دعویٰ کا جواب بالاصواب تو کیا ملتا، اُلٹا جواب دینے کے پابند اور ذمہ داران نے مجھے اور میرے اہل وعیال کو جماعت سے ہی نکال دیا کہ نہ رہے بانس نہ بجے بانسری۔ مختصر یہ کہ بائے سلسلہ نے اپنے بعد ایک آئیوالے یعنی ”مصلح موعود“ کی خبر دی تھی۔ خلیفہ ثانی نے دعویٰ کیا کہ وہ میں ہوں۔ میرا دعویٰ یہ ہے کہ خلیفہ ثانی کا دعویٰ غلط اور قبل از وقت تھا۔ جبکہ مذکورہ الہامی پیشگوئی کا مصداق یہ عاجز ہے۔۔۔ اب اس سبب (اور اس پہلو سے) جماعت ۱۹۴۲ء میں (بوقت دعویٰ مصلح موعود) پٹوی سے اتر گئی تھی، اور اُسے دوبارہ پٹوی پر چڑھانے کیلئے مجھے مامور کیا گیا ہے۔۔۔ اب آپ آگے پڑھیں۔۔۔)

اللہ تعالیٰ اپنے کلام میں فرماتا ہے:-

”وَ اِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِیْثَاقَ النَّبِیِّیْنَ لَمَّا اَتٰیْتُکُمْ مِنْ کِتٰبٍ وَ حِکْمَةٍ ثُمَّ جَآءَکُمْ رَسُوْلٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا مَعَّکُمْ لَتُوْمِنَنَّ بِہٖ وَ لَتَنْصُرُنَّہٗ قَالَ ؕ اَقْرَبُوْا مَا قَالَتْ وَاخَذْتُمْ عَلٰی ذٰلِکُمْ اٰصْرًا قَالُوْا اَقْرَبْنَا قَالَ فَاَشْہَدُوْا وَاَنَا مَعَّکُمْ مِنَ الشّٰہِدِیْنَ ۝ فَمَنْ تَوَلٰی بَعْدَ ذٰلِکَ فَاُوَلِّیْکَ هُمْ الْاٰفْسُوْۤسُوْنَ“ (ال عمران آیت: ۸۲-۸۳)

ترجمہ۔ اور جب اللہ نے سب نبیوں والا پختہ عہد لیا تھا کہ جو بھی کتاب اور حکمت میں تمہیں دوں، پھر تمہارے پاس کوئی رسول آئے جو اس کلام کو پورا کرنے والا ہو جو تمہارے پاس ہے تو تم ضرور ہی اُس پر ایمان لانا اور ضرور اُسکی مدد کرنا، فرمایا تھا کہ کیا تم اقرار کرتے ہو اور اس پر میری ذمہ داری قبول کرتے ہو؟ انہوں نے کہا تھا، ہاں ہم اقرار کرتے ہیں، فرمایا اب تم گواہ رہو اور میں بھی تمہارے ساتھ گواہوں میں سے ہوں۔ اب جو (شخص) اس عہد کے بعد پھر جائے تو ایسے لوگ فاسق ہوں گے۔

یہ وہ میثاق النبیین ہے جسکے مطابق اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو اُسکے بعد آئیوالے مصلح کی خبر دی تھی۔ اللہ تعالیٰ اس میثاق النبیین کے مطابق مصلحین کو بھیج کر اُمتوں یا جماعتوں کا امتحان لیتا رہا ہے کہ وہ اپنے دعویٰ ایمان میں سچی تھیں یا کہ نام کی مومن تھیں۔ مذہب کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ ہر مصلح کی مدد کی اتمام حجت کے باوجود اُسکی اُمت یا جماعت نے میثاق النبیین کی خلاف ورزی کرتے ہوئے آئیوالے مصلح کا انکار کر دیا۔ مثلاً حضرت مسیح ابن مریمؑ، حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ اور حضرت مرزا غلام احمدؒ یہ سب میثاق النبیین کے مطابق آئیوالے موعود مصلحین تھے اور ان سب کا انکی قوموں نے بڑی دلیری کیساتھ انکار کیا تھا۔ جس طرح یہودیوں، عیسائیوں اور مسلمانوں کی آزمائش ہو چکی ہے اسی طرح ضرور تھا کہ افراد جماعت احمدیہ کی بھی آزمائش کی جاتی کہ وہ اپنے ایمان میں سچے ہیں یا کہ برائے نام مومن۔ اسی غرض کو پورا کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے میثاق النبیین کے مطابق حضرت مرزا غلام احمدؒ کو بھی آپکے بعد ایک ”زکی غلام“ کا وعدہ بخشا ہے آپ نے ”مصلح موعود“ کا لقب دیا تھا۔ جس طرح پہلی قوموں نے اپنے موعودوں کا اس لیے انکار کیا تھا کیونکہ وہ موعود ان قوموں کی خود ساختہ اُمتوں اور خوشامیثات کے برخلاف ظاہر ہوئے تھے۔ آج جماعت احمدیہ بھی پہلی اُمتوں اور قوموں کی طرح پیشگوئی ”زکی غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود“ کی وجہ سے ایک زبردست آزمائش میں داخل ہو چکی ہے اور پیشگوئی مصلح موعود کی غرض وغایت بھی یہی تھی کہ اللہ تعالیٰ معلوم کرے کہ کون سے احمدی اپنے دعویٰ ایمان میں سچے ہیں اور کون سے نام کے احمدی۔؟ کون سے احمدی اُس کلام اللہ، جو آنحضرت ﷺ پر نازل ہوا اور وہ جو حضرت مہدی مسیح موعودؑ پر نازل ہوا کی پیروی کر نیوالے ہیں اور کون سے اپنی نفسانی خواہشات کی پیروی کر نیوالے ہیں۔؟ موعود غلام مسیح الزماں کی بات شروع کرنے سے پہلے میں یہاں اللہ تعالیٰ کی ایک سنت کا ذکر کرنا چاہتا ہوں وہ یہ کہ جب اللہ تعالیٰ اپنے کسی برگزیدہ بندے کو کسی روحانی وجود (لڑکا یا غلام) کی بشارت دیتا ہے تو بوقت بشارت وہ بشر و وجود اس دنیا میں موجود نہیں ہوتا بلکہ اُس وجود نے بشارت کے بعد پیدا ہونا ہوتا ہے۔

(گناہوں سے) روکنے والا اور نیکیوں میں سے (ترقی کر کے) نبی ہوگا۔ اُس نے کہا کہ اے میرے رب مجھے لڑکا کس طرح ملے گا، حالانکہ مجھ پر بڑھاپا آ گیا ہے اور میری بیوی بانجھ ہے۔ فرمایا اللہ ایسا ہی (قادر) ہے۔ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔

(۷) ”اذْقَالَتِ الْمَلَكَةُ يَمْرُئِمَ اِنَّ اللّٰهَ يُبَشِّرُكَ بِكَلِمَةٍ مِّنْهُ اسْمُهُ الْمَسِيْحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ وَجِيْهَا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمِنَ الْمُقَرَّبِيْنَ ۗ وَ يُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْدِ وَ كَهْلًا ۗ وَ مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۗ“ فَالَّتْ رَبِّ اَنْتَ يَكُوْنُ لِيْ وَ لَمْ يَمْسَسْنِيْ بَشْرًا ط قَالَ كَذٰلِكَ اللّٰهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ اِذَا قَضٰى اَمْرًا فَاَنَّمَا يَقُوْلُ لَهٗ كُنْ فَيَكُوْنُ ۗ“ (ال عمران = ۴۶، ۴۷، ۴۸) ترجمہ۔ (تفسیر صغیر) جب فرشتوں نے کہا تھا کہ اے مریم! اللہ تجھے اپنے ایک کلام کے ذریعہ سے بشارت دیتا ہے اُس (مُبَشِّر) کا نام مسیح عیسیٰ ابن مریم ہوگا جو (اس) دنیا اور آخرت میں صاحب منزلت ہوگا اور (خدا کے) مقربوں میں سے ہوگا۔ اور پنگھوڑے (یعنی چھوٹی عمر) میں بھی لوگوں سے باتیں کرے گا اور ادھیڑ عمر ہونے کی حالت میں (بھی) اور نیک لوگوں میں سے ہوگا۔ اُس (یعنی حضرت مریم) نے کہا (کہ) اے میرے رب! میرے ہاں بچہ کس طرح ہوگا حالانکہ کسی بشر نے (بھی) مجھے نہیں چھوڑا۔ فرمایا اللہ (کا کام) ایسا ہی (ہوتا) ہے۔ وہ جو چاہتا ہے، پیدا کرتا ہے (اور) جب وہ کسی بات کا فیصلہ کر لیتا ہے تو اسکے متعلق صرف یہ فرماتا ہے کہ تو وجود میں آ جا۔ سو وہ وجود میں آ جاتی ہے۔

(۸) ”قَالَ اِنَّمَا اَنَا رَسُوْلُ رَبِّكَ لَا هَبَ لَكَ غُلَمًا زَكِيًّا ۗ“ فَالَّتْ اَنْتَ يَكُوْنُ لِيْ غُلَمًا ۗ لَمْ يَمْسَسْنِيْ بَشْرًا ۗ لَمْ اَكُ بَعِيًّا ۗ“ فَالَّتْ كَذٰلِكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَيَّ هَيِّئْ وَلِنَجْعَلَ اٰيَةً لِّلنَّاسِ وَ رَحْمَةً مِّنَّا وَ كَاَنَّا اَمْرًا مَّقْضِيًّا ۗ“ (مریم = ۲۰، ۲۱، ۲۲) ترجمہ۔ (تفسیر صغیر) (فرشتہ نے) کہا۔ میں تو صرف تیرے رب کا بھیجا ہوا بیٹا ہوں تاکہ میں تجھے (وحی کے مطابق) ایک زکی (پاک اور نیک) غلام دوں۔ (مریم نے) کہا۔ میرے ہاں غلام کہاں سے ہوگا۔ حالانکہ اب تک مجھے کسی مرد نے نہیں چھوڑا۔ اور میں کبھی بدکاری میں مبتلا نہیں ہوئی۔ (فرشتہ نے) کہا (بات) اسی طرح ہے (جس طرح تو نے کبھی بگر) تیرے رب نے یہ کہا ہے، کہ یہ (کام) مجھ پر آسان ہے اور (ہم) اسلئے یہ غلام پیدا کریں گے) تاکہ اُسے لوگوں کیلئے ایک نشان بنائیں اور اپنی طرف سے رحمت (کا موجب بھی بنائیں) اور یہ (امر) ہماری تقدیر میں طے ہو چکا ہے۔

اب ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے خوب کھول کھول کر اپنی اس سنت کی وضاحت فرمادی ہے کہ جب میں اپنے کسی بندے کو کسی بچے کی بشارت دیا کرتا ہوں تو بشارت کے وقت وہ بچہ (یعنی مُبَشِّر) دنیا میں موجود نہیں ہوتا بلکہ بشارت کے بعد پیدا ہوا کرتا ہے۔ پیاری احمدی بہنوں اور بھائیو! اللہ تعالیٰ نے حضرت مہدی مسیح موعودؑ پر غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود کے متعلق اپنا جو کلام نازل فرمایا تھا اُس کی ترتیب نزول کچھ اس طرح ہے:-

غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود کے متعلق مبشر الہامات کا ترتیب وار نزول

(۱) ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء۔ خدائے رحیم و کریم بزرگ و برتر نے جو ہر چیز پر قادر ہے (جل شانہ و عزا اسمہ) نے اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ! ☆ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اُسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پایا قبولیت جگہ دی۔ اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پورا اور لودھیانہ کا سفر ہے) تیرے لیے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظفر! تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا۔ تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں۔ موت کے پنجے سے نجات پائیں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آویں۔ اور تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور تاق اپنی تمام برکتوں کیساتھ آ جائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کیساتھ بھاگ جائے۔ اور تا لوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں۔ جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تا وہ یقین لائیں۔ کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ اور تا اُنہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے۔ اور خدا کے دین اور اُسکی کتاب اور اُس کے پاک رسول محمد مصطفےٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایک کھلی نشانی ملے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔

سو تجھے بشارت ہو۔ کہ ایک وجیہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک زکی غلام (لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک لڑکا تمہارا مہمان آتا ہے۔ اُس کا نام عنمو انیل اور بشیر بھی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے۔ اور وہ رجس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔

اُس کیساتھ فضل ہے۔ جو اُسکے آنے کے ساتھ آئیگا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیمار یوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری نے اُسے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ اور دل کا حلیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پڑ کیا جائے گا۔ اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ (اسکے معنی سمجھ میں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دلہند گرامی ارجمند۔ مَظْهَرُ الْاَوَّلِ وَالْآخِرِ۔ مَظْهَرُ الْحَقِّ وَالْعَلَاءِ ۗ كَاَنَّ اللّٰهَ نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ۔ جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور۔ جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسموح کیا۔ ہم اس میں اپنی رُوح

ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اُسکے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَ كَانَ أَمْرًا مَّقْضِيًّا۔ (تذکرہ صفحہ ۱۱۱ تا ۱۱۰۹ بحوالہ مجموعہ اشتہارات جلد اول صفحہ ۱۰۰ تا ۱۰۲)

(۲) ۱۸۹۴ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ“۔ یعنی ہم تجھے ایک غلام کی بشارت دیتے ہیں۔ (تذکرہ صفحہ ۲۱۴ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۹ صفحہ ۴۰ حاشیہ)

(۳) ۱۸۹۶ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ۔ مَظْهَرِ الْحَقِّ وَالْعَلَاءِ كَمَا نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ“۔ ترجمہ۔ ہم تجھے ایک حلیم غلام کی بشارت دیتے ہیں جو حق اور بلندی کا مظہر ہوگا گویا خدا آسمان سے اُترا۔ (تذکرہ صفحہ ۲۳۸ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۱۱ صفحہ ۶۲)

(۴) ۱۳۔ اپریل ۱۸۹۹ء۔ ”إِصْبِرْ مَلِيًّا سَاهَبُ لَكَ غُلَامًا زَكِيًّا“۔ یعنی کچھ تھوڑا عرصہ صبر کر میں تجھے ایک زکی غلام عنقریب عطا کروں گا۔ (تذکرہ صفحہ ۲۷۷ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۱۵ صفحہ ۲۱۶)

(۵) ۲۶۔ دسمبر ۱۹۰۵ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ نَافِلَةٍ لَكَ۔ نَافِلَةٌ مِّنْ عِنْدِي“۔ ہم تجھے ایک غلام کی بشارت دیتے ہیں۔ وہ تیرے لیے نافلہ ہے۔ ہماری طرف سے نافلہ ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۵۰۰ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۲۲ صفحہ ۲۲۹)

(۶) مارچ ۱۹۰۶ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ نَافِلَةٍ لَكَ“۔ ہم ایک غلام کی تجھے بشارت دیتے ہیں۔ جو تیرے لیے نافلہ ہوگا۔ (تذکرہ صفحہ ۵۱۹ بحوالہ الحکم جلد ۱۰ نمبر ۲۴، مارچ ۱۹۰۶ء صفحہ ۱)

(۷) ۱۹۰۶ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ مَّظْهَرِ الْحَقِّ وَالْعَلَاءِ كَمَا نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ“۔ ہم ایک غلام کی تجھے بشارت دیتے ہیں جو حق اور اعلیٰ کا مظہر ہوگا۔ گویا آسمان سے خدا ترے گا۔ (تذکرہ صفحہ ۵۵۴ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۲۲ صفحہ ۹۸ تا ۹۹)

(۸) ۱۶۔ ستمبر ۱۹۰۷ء۔ ”إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ“۔ ہم تجھے ایک حلیم غلام کی بشارت دیتے ہیں۔ (تذکرہ صفحہ ۶۱۹ بحوالہ الحکم جلد ۱۱ نمبر ۳۳ مورخہ ۱۷۔ ستمبر ۱۹۰۷ء صفحہ ۱)

(۹) اکتوبر ۱۹۰۷ء۔ ”(۵) إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ (۶) يَنْزِلُ مَنَزِلَ الْمُبَارَكِ۔ (۷) سَأَقِيَا آدَمَ عِيدَ مَبَارَكٍ بَادِت“۔ (تذکرہ ۶۲۲ بحوالہ بدر جلد ۶ نمبر ۴۴ مورخہ ۳۱۔ اکتوبر ۱۹۰۷ء صفحہ ۴) ترجمہ۔ ہم تجھے ایک حلیم غلام کی بشارت دیتے ہیں جو مبارک احمد کی شبیہ ہوگا۔ اے ساتی عید کا آنا تجھے مبارک ہو۔

(۱۰) ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء۔ ”سَاهَبُ لَكَ غُلَامًا زَكِيًّا۔ رَبِّ هَبْ لِي ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً۔ إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ اسْمُهُ يَحْيَىٰ۔ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلْنَا رَبَّنَا بِأَصْحَابِ الْفِيلِ۔ آدَمَ عِيدَ مَبَارَكٍ بَادِت۔ عید تو ہے چاہے کرو یا نہ کرو۔“ (تذکرہ ۶۲۶ بحوالہ الحکم جلد ۱۱ نمبر ۴۰، ۱۰۔ نومبر ۱۹۰۷ء صفحہ ۳) ترجمہ۔ میں ایک زکی غلام کی بشارت دیتا ہوں۔ اے میرے خدا پاک اولاد مجھے بخش۔ میں تجھے ایک غلام کی بشارت دیتا ہوں جس کا نام یحییٰ ہے۔ کیا تو نے نہیں دیکھا کہ تیرے رب نے اصحابِ فیل کیساتھ کیا کیا۔

غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود کے متعلق بار بار الہامی بشارات کی غرض و غایت

اب زکی غلام کی بشارت ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء سے شروع ہو کر حضورؐ کی وفات سے تھوڑا سا پہلے ۶، ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء تک جاری رہتی ہے۔ اگر یہ مبشر الہامات سچے تھے اور میں کہتا ہوں یقیناً سچے تھے تو پھر سنت اللہ کے مطابق اس زکی غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود نے ۶۔ ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء کے بعد پیدا ہونا تھا۔ ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی میں زکی غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود کے متعلق بشارت تو ہو چکی تھی اور ساتھ ہی اُس کی بعثت کی اغراض کثیرہ کا بھی ذکر ہو چکا تھا۔ اب اگرچہ اللہ تعالیٰ ضرورتِ حقہ کے بغیر ایک لفظ بھی الہام نہیں کیا کرتا لیکن پھر بھی ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء کی مفصل الہامی پیشگوئی کے بعد اللہ تعالیٰ چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں کی شکل میں مصلح موعود سے متعلق مبشر کلام الہی حضورؐ کی وفات تک آپ پر نازل فرماتا رہا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود سے متعلق دوبارہ نازل ہونے والے اس مبشر کلام الہی کی غرض و غایت کیا تھی۔؟ چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں مصلح موعود سے متعلق دوبارہ نازل ہونے والے مبشر کلام الہی میں اللہ تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندے اور اسکی جماعت کو کیا پیغام دے رہا تھا۔؟

جب ہم قرآن مجید کی روشنی میں اس مبشر کلام الہی کو دیکھتے ہیں تو ہمیں پتہ چلتا ہے کہ مصلح موعود سے متعلق دوبارہ نازل ہونے والے مبشر کلام الہی میں اللہ تعالیٰ اپنے مہدی مسیح موعودؑ کو اور آپکی معرفت آپکی جماعت کو یہ پیغام دے رہا تھا کہ ابھی تک وہ مصلح موعود پیدا نہیں ہوا ہے۔ وہ مصلح موعود، زکی غلام مسیح الزماں سے متعلقہ آخری بشارت یعنی ۶، ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء کے بعد پیدا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس مبشر کلام الہی میں سمجھا رہا تھا کہ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ میں نے اپنے کسی نبی یا ولی کو کسی بچے کی بشارت دی ہو جبکہ وہ بچہ اُسکی گود میں ہو یا اُسکے گھر میں کھیلتا پھر رہا ہو۔ یہ بات میری سنت کے خلاف ہے۔ لہذا مصلح موعود نے قرآن مجید کی روشنی میں اپنی آخری بشارت ۶، ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء کے بعد پیدا ہونا ہے۔ اور اس طرح نہ صرف حضورؐ کے سارے جسمانی لڑکے بشمول بشیر الدین محمود احمد بلکہ وہ تمام روحانی لڑکے بھی جو آپکی ذریت یعنی جماعت میں ۶، ۷۔ نومبر ۱۹۰۷ء سے پہلے پیدا ہو چکے

تھے پیشگوئی مصلح موعود کے دائرہ بشارت ہی سے باہر نکل گئے۔ اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود سے متعلق ان مبشر الہامات کی حقیقت اس عاجز پر اسی طرح منکشف فرمائی ہے جس طرح قریباً ایک صدی قبل اُس نے میرے آقا حضرت مہدی و مسیح موعود پر حیات مسیح ناصرئی کی حقیقت منکشف فرمائی تھی۔ ہو سکتا ہے کسی کے ذہن میں یہ دوسوسہ پیدا ہو کہ ممکن ہے اللہ تعالیٰ نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی کے بارے میں اپنی سنت میں نعوذ باللہ کچھ تھوڑی سی تبدیلی پیدا کر لی ہو۔؟ میں جواباً عرض کرتا ہوں کہ ممکن نہیں اللہ تعالیٰ کی سنت میں کوئی تکلف ہو اور اللہ تعالیٰ نے اس کا اپنے پاک کلام میں خود وعدہ فرمایا ہے۔ اور ایسا سوچنا بھی گناہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: - سُنَّةَ اللَّهِ الَّتِي قَدْ حَلَلَتْ مِنْ قَبْلُ وَلَكِنْ تَجِدُ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا (سورۃ فتح آیت: ۲۴) اللہ کی اس سنت کو یاد رکھو، جو ہمیشہ سے چلی آئی ہے اور تو کبھی بھی اللہ کی سنت میں کوئی تبدیلی نہیں پائے گا۔

جماعت احمدیہ کا المیہ

جس طرح عالم اسلام میں حیات مسیح اور حضرت مسیح کے زندہ بحسب عنصری آسمان سے نازل ہونے کے متعلق صدیوں تک کسی کو یہ خیال تک بھی نہ آیا کہ ہم اس عقیدہ کو کم از کم قرآن مجید کی روشنی میں پرکھ کر تو دیکھیں کہ آیا یہ عقیدہ درست بھی ہے یا کہ نہیں۔؟ بعینہ ہمارا جماعتی المیہ بھی یہ رہا ہے کہ ہم سمجھتے رہے کہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مہدی و مسیح موعود کو ایک لڑکے کی خبر دی تھی اور اس سے آگے غور و فکر کرنے کو یا تو ہم نے گناہ سمجھایا ہمیں گناہ سمجھنے کیلئے مجبور کر دیا گیا۔ ہم نے زکی غلام مسیح الزماں سے متعلق مبشر الہامات پر نہ کبھی غور و فکر کیا اور نہ ہی یہ دیکھنے کی کبھی زحمت گوارا کی کہ قرآن مجید کی روشنی میں یہ مبشر کلام الہی ہمیں کیا پیغام دے رہا ہے۔؟ ہم بشیروں سے باہر نہ نکلے۔ ہم یہ خیال کرتے رہے کہ اگر یہ موعود لڑکا بشیر اول نہیں تو پھر ضرور یہ بشیر ثانی ہوگا اور اگر بشیر ثانی نہیں تو پھر ضرور کوئی بشیر ثالث ہوگا وغیرہ وغیرہ۔ ہمارا ایسا خیال کرنا قطعی طور پر غلط تھا کیونکہ قرآن کریم کی روشنی میں زکی غلام سے متعلق الہامی کلام ہماری یہ راہنمائی فرماتا ہے کہ حضرت مہدی و مسیح موعود کا کوئی بھی جسمانی لڑکا پیشگوئی مصلح موعود کے دائرہ بشارت ہی میں نہیں آتا اور اس طرح آئیوالمصلح موعود دراصل حضرت مہدی و مسیح موعود کا اسی طرح روحانی فرزند ہے جس طرح آپ بذات خود آنحضرت ﷺ کے روحانی فرزند تھے۔ ادھر مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفہ ثانی بننے کے بعد تاک میں بیٹھ گئے اور ان پر مصلح موعود بننے کا بھوت سوار ہو گیا۔ انہوں نے اودیکھنا نہ تاؤ موقع ملے ہی ۱۹۴۲ء میں مصلح موعود ہونے کا دعویٰ کر دیا۔ عجیب بات ہے کہ خلیفہ ثانی کا یہ دعویٰ ایک ایسا دعویٰ تھا جس کے وہ دائرہ بشارت ہی میں نہیں آتے۔ وہ قرآن مجید کی تفسیر کبیر تو لکھتے رہے لیکن انہیں یہ پتہ نہ چلا کہ زکی غلام مسیح الزماں سے متعلق مبشر الہامات نے قرآن کریم کی روشنی میں مجھے (مرزا بشیر الدین محمود احمد) تو ویسے ہی پیشگوئی مصلح موعود کے دائرہ بشارت سے باہر کر دیا ہے۔

یہ بات یاد رہے کہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی اتنی عام فہم اور سیدھی سادی نہیں تھی جتنی کہ یہ سمجھ لی گئی تھی۔ جب آنحضرت ﷺ کے متعلق جو پیشگوئی توریت میں بیان ہوئی ہے اس میں یہودیوں اور نصاریٰ کی آزمائش ہو چکی ہے۔ اور جو پیشگوئی آپ ﷺ نے اپنے روحانی فرزند (حضرت مہدی مسعود مسیح موعود) کے متعلق بیان کی تھی اس میں بھی آپ ﷺ کی امت کی سخت آزمائش ہو چکی ہے تو پھر حضرت مہدی و مسیح موعود کے زکی غلام (مصلح موعود) سے متعلق الہامی پیشگوئی امتحان سے خالی کیونکر ہو سکتی تھی۔؟ میں اللہ تعالیٰ کے بڑے واضح انکشافات کی روشنی میں آپ سب سے واضح الفاظ میں کہتا ہوں کہ خلیفہ ثانی مصلح موعود نہیں تھے اور ان کا دعویٰ مصلح موعود قطعی طور پر غلط فہمی پر مبنی تھا اور جھوٹا تھا۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنی سنت کے برخلاف مصلح موعود کیسے بنا سکتا تھا۔؟ یہ بات کبھی نہیں بھولنی چاہیے کہ ایسی پیشگوئیاں بِيضْلُ بِهِ كَثِيرًا وَ يَهْدِي بِهِ كَثِيرًا (البقرہ - ۲۷) کا مصداق ہوتی ہیں۔

پیشگوئیوں کے متعلق حضرت مہدی و مسیح موعود کی زبانی نصح

ایسی پیشگوئیوں کے متعلق حضرت مہدی و مسیح موعود ارشاد فرماتے ہیں:-

”در اصل بات یہ ہے کہ بسا اوقات انبیاء علیہ السلام اور دوسرے ملہمین پر ایسے امور ظاہر کیے جاتے ہیں کہ وہ اسرار استعارات کے رنگ میں ہوتے ہیں اور انبیاء علیہ السلام ان کو اسی طرح لوگوں پر ظاہر کر دیتے ہیں جس طرح وہ سنتے یا دیکھتے ہیں اور ایسا بیان کرنا غلطی میں داخل نہیں ہوتا کیونکہ اسی رنگ اور طرز سے وحی نازل ہوتی ہے اور یہ بھی ضروری نہیں ہوتا کہ الہامی اور کشفی پیشگوئیوں کے تمام استعارات کا نبی کو علم دیا جائے کیونکہ بعض ابتلا جو پیشگوئیوں کے ذریعہ سے کسی زمانہ کیلئے مقدر ہوتے ہیں۔ وہ علم کی اشاعت کی وجہ سے قائم نہیں رہ سکتے اور یہ بھی ممکن ہے کہ پیشگوئیوں کے بعض اسرار سے نبیوں کو اطلاع دی جائے مگر ان کو ان اسرار کے افشاء سے منع کیا جائے۔ بہر حال یہ امور نبوت کی شان سے ہرگز منافی نہیں ہیں کیونکہ کامل اور غیر محدود علم خدا تعالیٰ کی ذات سے خاص ہے۔“ (ایام الصلح (۱۸۹۸ء) / روحانی خزائن جلد ۱۴ ص ۶۶-۶۷)

پھر ان سب باتوں سے بڑھ کر یہ بات کہ خود آنحضرت ﷺ نے پیشگوئیوں کے معاملہ میں اجتہادی غلطی کو خارج از امکان قرار نہیں دیا۔ بلکہ خود آپ ﷺ کو بھی اس قسم کے بشری سہو

کا سامنا کرنا پڑا۔ حضرت مہدی و موعودؑ آنحضرت ﷺ کی ایک مبارک خواب کا ذکر فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”قال ابو موسیٰ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم رثیت فی المنام انی اهاجر من مکة الی ارض بہا نخل فذهب وھلی الی انھا الیمامة او ہجر فاذا ہی المدینة یشرب (بخاری جلد ثانی باب ہجرت النبی صلعم واصحابہ الی المدینة) یعنی ابو موسیٰ نے آنحضرت ﷺ سے روایت کی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ میں نے مکہ سے ایک ایسی زمین کی طرف ہجرت کی ہے جس میں کھجوروں کے درخت ہیں۔ پس میرا خیال اس طرف گیا کہ وہ زمین یمامہ یا زمین ہجر ہے مگر وہ مدینہ نکلا یعنی یشرب۔ اب دیکھو آنحضرت ﷺ نے جن کی رو یا وحی ہے اور جن کا اجتہاد سب اجتہادوں سے اسلم اور توئی اور اصح ہے اپنی رو یا کی یہ تعبیر کی تھی کہ یمامہ یا ہجر کی طرف ہجرت ہوگی۔ مگر وہ تعبیر صحیح نہ نکلی۔“ (براہین احمدیہ حصہ پنجم (۱۹۰۵ء) / روحانی خزائن جلد ۲۱ صفحات ۱۶۸-۱۶۹)

پیشگوئیوں کے سلسلہ میں آپؐ مزید فرماتے ہیں:-

(۱) ”ایسا ہی آپ (ﷺ) نے اُمت کے سمجھانے کے لیے بعض پیشگوئیوں کے سمجھنے میں خود اپنا غلطی کھانا بھی ظاہر فرمایا۔ اب کیا یہ تعلیم نبوی کافی نہیں اور کیا یہ تعلیم با آواز بلند نہیں بتلا رہی کہ پیشگوئیوں پر اجمالی طور پر ایمان لاؤ اور اُن کی اصل حقیقت حوالہ بخدا کرو۔ اُمت محمدیہ میں تفرقہ مت ڈالو اور تقویٰ کا طریق اختیار کر لو۔“ (ازالہ اوہام (۱۸۹۱ء) / روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۱۰)

(۲) ”صوم اور صلوة کی طرح پیشگوئی کو بھی ایک حقیقت منكشفہ سمجھنا بڑی غلطی اور بڑا بھاری دھوکہ ہے۔ یہ احکام تو وہ ہیں جو آنحضرت ﷺ نے کر کے دکھلا دیئے اور بکلی ان کا پردہ اٹھا دیا۔ مگر کیا ان پیشگوئیوں کے حق میں بھی آنحضرت ﷺ نے یہی فرمایا ہے۔ کہ یہ من کل الوجہ کشف ہیں اور ان میں کوئی ایسی حقیقت اور کیفیت مخفی نہیں جو ظہور کے وقت سمجھ آ سکے۔ اگر کوئی حدیث صحیح موجود ہے تو کیوں پیش نہیں کی جاتی۔ آپ لوگ ہمارے نبی کریم ﷺ سے زیادہ علم و فراست نہیں رکھتے۔ صحیح بخاری کی حدیث کو دیکھو کہ جب آنحضرت ﷺ کو ایک ابریشم کے ٹکڑے پر حضرت عائشہ صدیقہ کی تصویر دکھائی گئی کہ تیرے نکاح میں آوے گی۔ تو آپ نے ہرگز یہ دعویٰ نہ کیا کہ عائشہ سے درحقیقت عائشہ ہی مراد ہے بلکہ آپ نے فرمایا کہ اگر درحقیقت اس عائشہ کی صورت سے عائشہ ہی مراد ہے تو وہ مل ہی رہے گی۔ ورنہ ممکن ہے کہ عائشہ سے مراد کوئی اور عورت ہو۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ ابو جہل کے لیے مجھے بہشتی خوشہ انگوڑا دیا گیا مگر اس پیشگوئی کا مصداق عمرہ (ابو جہل کا لڑکا۔ ناقل) نکلا۔ جب تک خدا تعالیٰ نے خاص طور پر تمام مراتب کسی پیشگوئی کے آپ پر نہ کھولے تب تک آپ نے اُسکی کسی شق خاص کا کبھی دعویٰ نہ کیا۔“ (ازالہ اوہام (۱۸۹۱ء) / روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۱۰)

(۳) ”یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے اور پہلے بھی ہم کئی مرتبہ ذکر کر آئے ہیں کہ جس قدر پیشگوئیاں خدا تعالیٰ کی کتابوں میں موجود ہیں ان سب میں ایک قسم کی آزمائش ارادہ کی گئی ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ اگر کوئی پیشگوئی صاف اور صریح طور پر کسی نبی کے بارہ میں بیان کی جاتی تو سب سے پہلے مستحق ایسی پیشگوئیوں کے ہمارے نبی ﷺ تھے۔“ (ازالہ اوہام (۱۸۹۱ء) / روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۱۳۳ تا ۱۳۷)

اب سوال یہ ہے کہ پیشگوئیوں کے متعلق حضرت بائے سلسلہ احمدیہ کی اتنی واضح اور غیر مبہم تعلیم کے باوجود کیا وجہ ہے کہ جماعت کی تیسری چوتھی اور پانچویں خلافت جماعت کے قریب قریب سب عالم فاضل مرنبی قاضی اور بڑے بڑے عہدیداران اپنے تول و فعل اور تحریر و تقریر میں بیک زباں ہیں کہ خواہ کچھ بھی ہو خلیفہ ثانی اپنے دعویٰ میں سچے ہیں۔؟ وہی مصلح موعود اور وہی پیشگوئی کی تمام علامتوں کے مصداق ہیں۔ اور سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ اُن کا دعویٰ جھوٹا اور اُن کا اجتہاد خطا جائے۔ ((گویا بالفاظ دیگر ہم خلیفہ ثانی کا مقام و مرتبہ بلا سوچے سمجھے بہت اونچا لے جا رہے ہیں۔۔۔ حتیٰ کہ بائے سلسلہ اور بائے اسلام ﷺ سے بھی انا اللہ وانا الیہ راجعون)) اگر ہم عقیدت میں ایسی باتیں سوچتے اور کہتے ہیں کہ وہ بائے سلسلہ کے صاحبزادے تھے۔ جماعت کے خلیفہ ثانی تھے۔ اور اس کے علاوہ بھی بہت ساری (متنازعہ یا غیر متنازعہ) دوسری مثبت باتیں اور کام اُنکے کریڈٹ پر ہیں تو اس میں اچنبھے یا حیرانگی کی کوئی بات نہیں۔ بلکہ اسے ایک فطری رویہ بھی قرار دیا جاسکتا ہے۔ محبت اور عقیدت کے جذبات میں بہت سارے عنوانات بدل جاتے ہیں بہت کچھ اُلٹ پُلٹ ہو جاتا ہے مونث مذکر اور مذکر مونث بن جاتا ہے۔ جیسے لیلیٰ نظر آتا ہے مجنون نظر آتی ہے۔ گویا یہ کوئی ایسی انہونی بات نہیں۔ بلکہ سچی بات تو یہ ہے کہ کل تک میں خود بھی انہی رویوں کا اسیر رہا ہوں۔ بلکہ شاید ساری جماعت رہی ہے۔ آج جب اللہ تعالیٰ نے مذکورہ پیشگوئی کی حقیقت مجھ پر کھولی ہے تو اس میں حیران پریشان ہونے اور شپٹانے کی کوئی بات ہے۔؟ یہ تو ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء (المائدہ: ۵۵) والا مضمون ہے۔ کیا ہم اللہ تعالیٰ کی تقسیم پر راضی نہیں۔؟ اگر وہ کسی ”غیر عجمی“ پر اپنا فضل کرے تو ماشاء اللہ۔ سبحان اللہ۔ اور اگر ”عجمی“ پر کرے تو لعوذ باللہ۔ لعنت اللہ۔ یہ کونسا دینی رویہ ہے۔؟ میرے اور خلیفہ ثانی کے موازنے کے وقت اس بنیادی فرق کو بھی ملحوظ رکھنا چاہیے کہ خلیفہ ثانی نے (گھر کے بھیدی کے طور پر) پیشگوئی مصلح موعود کو خود ہی کھولا اور خود ہی اُسے اپنے اوپر چسپاں کر لیا۔ جبکہ میں نے اُسے کھولا نہیں بلکہ وہ مجھ پر کھولی گئی

ہے۔ اور اس میں میری استعدادوں کا بھی کوئی دخل نہیں اور نہ ہی میں کبھی اس راہ کا مسافر رہا ہوں۔ اس کے باوجود ہمارا نظام جماعت مجھے تو سزا کا مستوجب گردانتا ہے مگر خلیفہ ثانی کو جزا کا۔ سنت اللہ کیا ہے؟ یہ آپ خود سوچیں۔۔۔ پیشگوئیوں کے ضمن میں آپ نے بانئے سلسلہ کا نقطہ نظر پڑھا ہے۔ آنحضرت ﷺ کا فرمان بھی آپ کے سامنے ہے۔ زمانے اور جماعت کے حالات سے بھی آپ بے خبر نہیں تو پھر سوچنے کی بات ہے وہ کونسی چیز ہے جو آپ کو اس راہ پر آگے بڑھنے سے روک رہی ہے؟ غور و فکر اور تدبیر سے منع کرتی ہے۔؟ ”الباب“ کی صف میں شامل نہیں ہونے دیتی۔؟ ہر شخص اپنی وجوہ پر خود غور کرے۔ میں یہاں صرف یہ سوال اٹھانا چاہوں گا کہ اگر ہم نے اپنا سا سفر حیات دینی قدروں اور روحانیت کے زیر اثر طے کیا ہوتا تو کیا تب بھی ہم ڈرے ڈرے اور سہمے سہمے سے نظر آتے۔؟ آخر یہ ڈر خوف کس کا ہے۔؟ اگر خدا کا ہے تو پھر میں بھی تو اسی کا بندہ ہوں، میرے معاملہ میں اتنی پیبا کی کیوں۔؟ یہ سوال بھی آپ کی توجہ کا طالب ہے، میں صرف ہمیشہ کی طرح پھر یہی عرض کروں گا کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں لکھ رہا ہوں اور جو میرا دعویٰ ہے یہ نفس یا شرارت کی راہ سے نہیں۔ میں اگر جماعتی قیادت کے خیال میں فریب خوردہ ہوں تو اس کا بھی ایک حل ہے۔ آؤ اُسے آزما دیکھیں۔ مجھے اُمید ہے سچائی کی راہ سے آئیوالے اس ”راہ“ سے راہ فرار اختیار نہیں کریں گے۔ اور اگر اُن میں ذرا بھی خوفِ خدا، تقویٰ اور جماعت کا مستقبل عزیز ہوا تو وہ اس تجویز کا خیر مقدم کریں گے۔ وہ تجویز کیا ہے۔؟

ارشاد باری تعالیٰ ہے:- ”وَالَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ وَاَقَامُوا الصَّلَاةَ وَاَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ“ (الشوری: ۳۹)۔ اور جو اپنے رب کی آواز پر لبیک کہتے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں اور اُن کا امر باہمی مشورہ سے طے ہوتا ہے اور اس میں سے جو ہم نے اُنہیں عطا کیا خرچ کرتے ہیں۔

اگر اُمتِ محمدیہ میں مسیح موعود سے متعلقہ پیشگوئی کے بارے میں از سر نو غور و فکر ہو سکتا ہے تو پھر جماعت احمدیہ میں پیشگوئی مصلح موعود کے بارے میں از سر نو غور و فکر کیوں نہیں ہو سکتا۔؟ میری تجویز یہ ہے کہ جماعت احمدیہ عالمگیر کو ایک ایسی خصوصی نوعیت کی **عالمی مجلس مشاورت** کا اہتمام کرنا چاہیے جس کا **ایجنڈا** صرف اور صرف **”پیشگوئی مصلح موعود“** ہو۔ اور جس میں مجلس کے شرکاء موجودہ حالات کے تناظر میں از سر نو مذکورہ الہامی پیشگوئی پر غور و فکر کریں۔ اور پھر اپنے آخری تجزیے کی روشنی میں جماعت کی فکری راہنمائی کرتے ہوئے اس کے **”قبلہ“** کی درنگی یا عدم درنگی کا فیصلہ دیں۔ کیا یہ غلط اور نامناسب تجویز ہے۔؟ اگر افراد جماعت احمدیہ میری اس تجویز کو درست خیال کرتے ہیں تو پھر میری اُن سب سے نہایت عاجزانہ درخواست ہے کہ وہ ”حضور“ کو اس سلسلہ میں مسلسل اور کثرت سے خطوط لکھیں اور اپنے مقامی عہدیداران کی توجہ بھی اس جانب مبذول کروائیں۔ تا اس مجلس مشاورت کی بدولت اگر میں غلطی خوردہ یا ایک غلط دعویٰ کا مدعی ہوں تو میری غلطی رفع ہو جائے، اور اگر خلیفہ ثانی کا دعویٰ غلط تھا تو پھر (بعد از خرابی بسیار) اُن کی۔ مقصد اُتی نہیں، اصلاح احوال ہے۔ اور ہر آئیوالے کا یہی کام ہوتا ہے۔

مشاورت سے پہلے جماعتی قیادت کی طرف سے ایک اہم اعلان

اس تجویز کو عملی جامہ پہنانے سے پہلے ”حضور“ کی طرف سے اس قسم کا باقاعدہ ایک سرکلر بھی جاری کیا جانا چاہیے کہ شرکائے مجلس کی زبانی اُنکے ”خیالات“ (یا انکشافات) سامنے آنے پر کسی قسم کی کوئی باز پرس نہیں کی جائے گی۔ دوسرا یہ کہ شرکاء کی راہنمائی کیلئے ”حضور“ خود اپنی رائے (اگر کوئی ہے تو۔۔۔؟) سے بھی بر ملا اُنہیں مطلع کریں کہ میرا ذاتی خیال یہ ہے کہ۔۔۔ تیسرا یہ کہ اس نشت کے انتخاب کا طریق کار بھی بہترین بنیادوں پر ہو۔ یعنی اس خصوصی مشاورتی نشت میں وہ لوگ شامل ہوں جنہوں نے بانئے سلسلہ کے شرکاء کلام کو خوب پڑھ رکھا ہو اور زیر بحث پیشگوئی کی جزئیات تک سے وہ آگے رکھتے ہوں۔ چوتھا اسے ایک کھلے مباحثے کا رنگ دینا چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ اپنا نقطہ نظر بیان کرنے والے لوگ مصلحتوں کا شکار اور ”اگر مگر“ کے چکروں میں مبتلا نظر آئیں۔ اُنہیں پورے اعتماد کیساتھ اپنی بات کہنے اور اپنا اجتہاد پیش کرنے کی اجازت ہو۔ بصورت دیگر سو سالہ ”ترہیتی نتائج“ کی روشنی میں اس بات کا امکان باقی رہے گا کہ شرکاء مجلس انگریزی محاورے کے مطابق ”بادشاہ مرگیا۔ بادشاہ زندہ باد“۔ کہتے ہوئے خلیفہ خامس کو ہی ”مصلح موعود“ قرار دے دیں۔۔۔ مگر ہاں! ایک مخصوص مفہوم میں اور اپنے موجودہ منصب کی مناسبت سے ایسا ہو بھی سکتا ہے، وہ یوں کہ ”مصلح موعود“ کی راہ میں بچکے کانٹوں کو اُس کا ”ارہاس“ بن کر اٹھادیں۔۔۔۔۔ و ما توفیقی الا باللہ۔

ہمارے عقائد

(۲)

خاکسار کے دعویٰ کی بابت ابھی آپ نے نہایت اختصار کیساتھ لکھا گیا میرا نقطہ نظر پڑھا۔ بس اگر اس میں یعنی موضوع بحث یا مقدمے میں کوئی نئی بات نئی سوچ یا نئی فکر ہے تو وہ محض اسی قدر ہے۔ نہ کم نہ زیادہ۔ اس لحاظ سے میرا عقیدہ یا ایجنڈا صد فی صد یک نکتی ہے۔ اور میں با اذن الہی محض اسی ایک محاذ پر ہی سرگرم عمل ہوں۔ بطور مدعی بھی اور بطور وکیل بھی۔ اور حصول مقصد کیلئے میں جو جہاد کر رہا ہوں وہ قلمی جہاد ہے۔ جیسا کہ میرے آقا بانئے جماعت حضرت مہدی مسیح موعود نے اپنے عہد میں کیا تھا۔ اور جیسا کہ آپ کی

تعلیم بھی ہے اور اس عہد کا اصل ہتھیار بھی۔ لہذا اس پہلو سے میرا مزید کچھ عرض کرنا وقت کا ضیاع ہوگا۔ بطور خاص اس لیے بھی کہ میں بیٹا رضامین میں اور سوالات کے جوابات میں اس امر کی خوب کھول کر وضاحت کر چکا ہوں۔ اور یہ سلسلہ ہنوز جاری و ساری ہے۔ اب یہاں ایک ضمنی سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ اگر صرف یہی بات یا اتنی سی ہی حقیقت ہے تو میں نے صیغہ واحد کی بجائے جمع کے صیغہ میں بات کیوں کی ہے؟ یعنی ہمارے عقائد کیوں لکھا ہے؟ اس سوال یا خیال کا جواب یہ ہے کہ آج سے قریب سو سو سال پہلے جب بائبل نے اللہ تعالیٰ سے خبر پا کر حیات مسیح اور وفات مسیح کے مسئلہ کو قرآن و حدیث کی روشنی میں کھولا اور بیان کیا تھا تو تب آپ کے پیش نظر بھی ایک بڑی حقیقت تھی کہ اس ایک بنیادی مسئلہ کی وجہ سے بیٹا مسئلے مسائل، غلط عقائد، نظریات اور خالی خالی تصورات نے عالم اسلام میں راہ پالی تھی۔ اور آپ نے اُنکی شدت کو اس حد تک محسوس کیا کہ ایک مرحلہ پر آپ نے اس مفہوم میں یہ تک فرمادیا کہ اگر محض حیات اور وفات مسیح کا ہی مسئلہ حل طلب ہوتا تو خدا تعالیٰ کو اتنے بڑے اعزاز کیسا تھا مجھے مامور کرنے کی ضرورت نہیں تھی۔ اس کے علاوہ بھی بہت ساری علمی عملی اور فکری کمزوریاں اور بد اعتقادات ایسی تھیں کہ جن کا دور کرنا ضرورتِ زمانہ کے لحاظ سے لازم ٹھہر گیا تھا۔ اور وہ غلطیاں شجرِ اسلام کو آکاس بیل کی مانند پوری طرح اپنی لپیٹ میں لے چکی تھیں۔ گویا بڑی اور بنیادی غلطی تو ایک ہی تھی مگر اُس سے متصل سلسلے نے ایسا طول کھینچا کہ اُسکی اصلاح بھی حکم اور عدل بن کر آئیوالے کے نصاب میں شامل کر دی گئی۔ گویا اُدھر ایک مردہ کو مسلسل زندہ سمجھ کر اُسکی واپسی کی راہ تکی جاتی رہی تو اُدھر ایک غیر مصلح کو مسلسل مصلح موعود (زکی غلام) ثابت کیا جاتا رہا۔ جس طرح عالم اسلام کی بڑی بھاری اکثریت آج بھی حضرت عیسیٰ کے معاملے میں اپنے موقوف پر بضد اور آپکنے والے مہدی اور مسیح حضرت مرزا غلام احمد قادیانی کی انکاری ہے، یعنی جماعت کو بھی آج اسی قسم کے اُلیمے کا سامنا ہے۔ وہ بھی ایک خود ساختہ مصلح کی صداقت پر ایمان لائی بیٹھی اور آپکنے والے اس مصلح (زکی غلام) کی انکاری ہے جو ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی کا حقیقی مصداق بن کر اور اپنے وقت پر آیا ہے۔ یعنی ہمارے ہاں بھی بنیادی غلطی ایک ہی ہے مگر اُس سے متصل یا اُس غلطی یا جھوٹ کے زیر سایہ پروان چڑھنے والی غلطیوں کے سلسلے نے ایسا طول کھینچا ہے کہ اُس کی اصلاح کے لیے بھی حکم و عدل کے غلام کا ایک جواز بن گیا!!! اب خدا کے اس فعل کو اس رنگ کو آقا اور غلام کی اس باہمی مماثلت کو کوئی کیا نام دیتا ہے؟ کیا کہتا ہے؟ مجھے اس سے غرض نہیں کہ میرے ذمے صرف پہنچادینا فرض کیا گیا ہے۔ (مَسْأَلَتِي الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ) رسول پر صرف (بات کا) پہنچانا (واجب) ہے۔ مادہ (۱۰۰) میں داروغہ بن کر نہیں آیا۔ (فَذَكَرْنَا إِنَّمَا أَنْتَ مُذَكَّرٌ لِّسْتَعْلِمَهُمْ بِمَصِيطِرٍ) پس نصیحت کر کہ تو صرف نصیحت کر نیوالا ہے۔ تُو أَنْتَ دَارُغَةُ مَقْرُورٍ نَبِيٍّ هَدَايَتُ دِينَا يَنْدِينَا اللَّهُ تَعَالَى كَمَا هُوَ۔ (لَيْسَ عَلَيْكَ هُدَاهُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ) اُنہیں ہدایت دینا تیری ذمہ داری نہیں ہے بلکہ اللہ ہی جس کو چاہتا ہے ہدایت بخشتا ہے۔ البقرہ (۲۳-۲۲) ہدایت دینا یا نہ دینا اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ (لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ) دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر نہیں۔ البقرہ (۲۵۷)

خاکسار نے ساری صورتحال یہاں بیان کر دی ہے۔ سارا مواد آپکے سامنے رکھ دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو ذہن دیا ہے، بصیرت اور بصارت بھی دی ہے۔ قوت گویائی بھی بخشی ہے۔ دید شنید کی صلاحیت بھی آپکے پاس موجود ہے۔ آپ اپنی فکری اور علمی قوتوں کو یکجا کریں، دیکھیں، سوچیں اور سمجھیں۔ آپ کے پاس قلم بھی ہے فرط اس بھی اور کتاب بھی۔ اور بائے سلسلہ کے پیروکار کی حیثیت سے ”جہاد بالقلم“ کی تعلیم بھی۔ اس کے بعد آپ مجھے یعنی میرے دعویٰ کو قبول کریں یا رد کریں۔ دلیل کا جواب دلیل سے دیں۔ دلیل کو دلیل سے توڑیں۔ یا مجھے اپنا ہمنوا بنائیں یا آپ میرے ہمنوا بن جائیں۔ اگر آپ میرے دعویٰ کی حمایت کرتے ہوئے سامنے آتے ہیں یا میرے ساتھ کھڑے ہوتے ہیں تو میں انشاء اللہ تعالیٰ آپکی مدد کو اور اُسکی ہر صنف کو خدا کی مدد سمجھتے ہوئے آپ کا استقبال کروں گا۔ جیسا کہ بائے سلسلہ فرماتے ہیں:-

”در اصل مامور من اللہ لوگوں سے مدد نہیں مانگتا، بلکہ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ (الصف-۱۵) کہہ کر وہ اُس نصرت کا استقبال کرنا چاہتا ہے اور ایک فرط شوق سے بیقرار دل کی طرح اس کی تلاش میں رہتا ہے۔ نادان اور کوتاہ اندیش لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ وہ لوگوں سے مدد مانگتا ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱ صفحہ ۱۶۹)

بالآخر میں آپ کو یہ یقین دلانا چاہتا ہوں کہ **اسیری** ہمارا مقدر نہیں۔ ایک روز غلامی کی یہ زنجیریں ضرور ٹوٹیں گی۔ **سحر کی ناگنوں** سے آپ ضرور دستگیری پائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ ایک اور بات، خاکسار جماعت میں ہرگز ہرگز کوئی تفرقہ ڈالنا نہیں چاہتا۔ (ضمناً، یہ کام وہ لوگ یا گروہ کرتے ہیں جو لوگوں کی زندگیوں پر قبضہ جما کر انہیں اپنی مرضی سے موٹو نے اور چلانے کی کوشش کرتے ہیں) کوئی فتنہ و فساد بھی نہیں چاہتا۔ نہ کوئی نیا گروپ تشکیل دینا چاہتا ہے۔ قادیانی یا لاہوری کی بحث میں بھی نہیں اُلجھنا چاہتا۔ یاد رکھنا کہ میں فرقہ بندی پر یقین نہیں رکھتا کیونکہ میرے فہم اور ایمان کے مطابق دین اسلام میں فرقہ بندی کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ مجھے کسی فرقے یا گروپ کی اصلاح مقصود نہیں بلکہ میرا مطمح نظر اور میری منزل مقصود صرف اور صرف غلبہ اسلام اور فتح اسلام ہے۔ نوجوانی کے آیام میں جب مجھے کچھ بھی علم نہیں تھا تو اللہ تعالیٰ نے جو دعائیں اشعار میرے دل پر نازل فرمائے ان میں سے آدھے یعنی چار اشعار کچھ اس طرح ہیں:-

توپاک مجھ کو کر دے اور نیک بھی بنا دے
 اسلام کی محبت، دل میں میرے بٹھا دے
 ہر آن رکھوں دیں کو، دنیا پہ میں مقدم
 اسلام کی فتح کا، ہو فکر مجھ کو ہر دم
 اسلام کی صداقت دنیا میں، میں پھیلاؤں
 شمع ہدایت، ہر گھر میں، میں جلاؤں
 اسلام پر جیوں میں، اسلام پر، مروں میں
 ہر قطرہ اپنے خون کا، اس کی نظر کروں میں

پیدائشی طور پر میری فطرت کیسی تھی اور میرے دل میں کیا تڑپ تھی اس کو اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر کوئی نہیں جانتا تھا۔؟ اب اس الہامی دعا میں اللہ تعالیٰ نے اس عاجز کو کسی فرقے یا کسی گروپ (group) کی محبت اور فتح کیلئے دعا نہیں سکھائی بلکہ صرف دین اسلام کی محبت اور فتح کیلئے دعا بخشی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر اپنا یہ ارادہ بھی ظاہر فرمایا ہے کہ میری بعثت کا مقصد غلبہ اسلام ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی ﷺ سے وعدہ فرمایا ہوا ہے:-

”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ۔ (التوبہ۔ ۳۳/ الفتح۔ ۲۹/ الصف۔ ۱۰)“ وہی تو ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا تا کہ اس (دین) کو (دنیا کے) تمام دینوں پر غالب کرے گو شرکوں کو یہ بات بہت ہی بُری لگے۔

لیکن اس کے باوجود ایک صدی قبل جو مشکل میرے آقا حضرت مہدی مسیح موعود کو درپیش تھی آج وہی مشکل مجھے بھی درپیش ہے۔ میرے آقا کو فرقہ بندی قطعاً پسند نہیں تھی لیکن پھر بھی بحیثیت مجبوری آپ نے اپنی پہچان اور شناخت کیلئے وقتی طور پر ایک جماعت بنائی جس کا نام جماعت احمدیہ رکھا گیا۔ بعینہ (با امر مجبوری) حصول مقصد تک آپ میرے یا میرے فکری پیروکاروں کے حوالہ سے بطور شناخت کے عبوری مدت کیلئے آج جماعت احمدیہ کیساتھ لفظ ”اصلاح پسند“ کا اضافہ کر سکتے ہیں۔ یعنی جماعت کے ایسے لوگوں کا گروہ یا ایسی آواز جو جماعت میں ریفارمز (reforms) یا اصلاح کی طالب اور خواہاں ہے۔ یعنی **جماعت احمدیہ اصلاح پسند**۔ لیکن ان سب ناموں اور فرقوں کی کوئی حیثیت نہیں کیونکہ یہ وقتی اور عارضی ہیں اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں جو خوبصورت اور کامل دین عطا کیا ہے اُس کا نام صرف اور صرف اسلام ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کیساتھ ہو۔ آمین ثم آمین۔

رستگاری فنڈ

(۳)

اس ضمن میں محض یہی عرض کرنے پر اکتفا کر رہا ہوں کہ عنقریب ایک ”رستگاری فنڈ“ قائم کر دیا جائے گا۔ اُسکی تفصیل ایک الگ مضمون کی صورت میں Article News کے کالم میں آپ دیکھ سکیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

خاکسار

عبدالغفار جنبہ

غلام مسیح الزماں (مصلح موعود) قائد جماعت احمدیہ اصلاح پسند

Gustav-Schatz-Hof,2

24143 Kiel

GERMANY

۱۵۔ جولائی ۲۰۰۹ء/کیل۔ جرمنی۔

☆☆☆☆☆